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Y4eOHbIe BONPOCHI:

1. Tpu cnocoOa perieHus: CUCTEMBbI TIMHEHHBIX YPaBHEHUH C KBaIpaTHOM HEBBIPOXKIECHHON MaTpH-
1en.

2. Merop I'aycca nis onpeaenéHHON CUCTEMBI TMHEWHBIX YPaBHEHUH.

3. Meron l'aycca aiist HeonmpeaenEHHON CUCTEMBbI IMHENHBIX YPAaBHEHUH.

JIuteparypa
1. COopHUK 3a7a4 10 MaTeMaTHKe B yeThIpex JacTsx. [Tox obmieit penakiueit A.B. Ebumosa, B.I1.
JlemMugoBuya

. Hemunosuu b.I1. KpaTkuii kypc BbICIIE MAaTEMATHUKH.
3. A.E. YMHOB. AHanuTu4ecKas reoMeTpHs U JIMHEeHas anredpa.



Pemienue 3agau

HaHOMHI/IM HeO6XOI[I/IMBIe JJIA peIHeHI/IH 3a1a4 CBCACHMUI.
a, X, +a,x, +a;x; +...+a,x, =b,

Ay X, +0yX, + Ay Xy +...+a, X, =b,,
(1) = Amxn ’ anl = Bmxl (2) .

a,x, +a,,x,+a, x;+..+a, x =b, .

Bup (1) cucteMbl Ha3bIBAETCS CKAJSPHBIM, a (2) — MATPUYHBIM.

Ecnu cronben cBOOOMHBIX YJIEHOB CUCTEMBI €CTh HYJIEBOU CTOJIOCII, TO TaKasi CUCTEMA Ha-
3bIBAETCSI OAHOPOAHOM CUCTEMO TMHEHHBIX anredpanyeckux ypasHenuit — OCJIAY, Bo
BCEX OCTAJIbHBIX CIy4asiX CUCTEMA Ha3bIBACTCA HEOAHOPOAHOM CUCTEMON JTMHEUHBIX anreo-
panyeckux ypaBHenuii — HCJIAY.

CucTteMa Ha3bIBA€TCSI COBMECTHOIM, €CIIM OHA UMEET XOTs Obl OJHO PEIlICHHUE, U HECOBMECT-
HOM, €CJIM Y CUCTEMBI HE CYLIECTBYET PEILICHUM.

Omnpenenénnas cucteMa — 3TO CUCTEMA, UMEIOIIasl €IMHCTBEHHOE PEIICHUE.
Heonpeneaénnasi cucteMa — 3T0 CUCTEMA, UMEIOIIasi OECKOHEYHOE MHOKECTBO PEIICHUM.

Ecnu ocHOBHAs MaTpuIia CUCTEMBI KBapaTHAsl U HEBBIPOKIAECHHAs, I PELICHUS CHCTEMBI
npuMeHuma reopema Kpamepa:
A X =B, (3), A=detd=0 <  3JX.

A . —
[Ipu 5TOM KOMITIOHEHTHI CTOJIONA X HAXOMASTCS MO MPABUIY: X, = N Viel,n, TAE A, TIOJIyYa-

€TCsl U3 A 3aMEHOM i — TOTO CTOJNOIa Ha cToJbell B, , .

MaTpu4HBbIil METO/
Ecnu maTtpunia 4 HEBBIPOXKICHHAs!, TOT/1a PEIIEHNE MAaTPUYHOTO YpaBHEHHUS (3) CYLIECTBY-
€T, IPUYEM EAUHCTBEHHOE, U X = A"-B.

Teopema Kponekepa — Kanenan (CoBMECTHOCTb WUJU CYIIECTBOBAHUE PEIICHUS )
Pacecmorpum HCJIAY obmiero Buma

Amannxl = B
Nwmeer Mecto kpuTepuii cymectsoBanus pemenuss HCJIAY:
AX =B, 3IX & r=rn.

r =rangA, n= rang(A|B)

mx12

CaencrBust

l.r=r,=n < 3JX, T.e. cucTEMa ONpeaeJEHHAS.

2. r=r,<n < 3 GeckoHEYHOEe MHOXeCTBO peuieHuid, T.e. HCJIAY Heonpenesénnas.
3ameuanmue.

Oo6parure Baumanue, uto mist HCJIAY ObIBatOT TOIBKO TaKWE OTBETHI:

1) HCJIAY necoBmMecTHasl, T.€. HE UMEET pelIeHui (r#r <3 X ).

2) HCJIAY umeetr equHCTBEHHOE pelieHue (=7 =n< 31X ).

Ot10 — onpenenénnaas HCJIIAY.

3) HCJIAY umeeT 6€CKOHEUHO MHOTO pelieHUud (r =7 <n < IL(X)).

Ot1o — Heonpeneaénnas HCJIAY.



Taxxe BaxxHO 3aMeTuTh, uTo OCJIAY Beeraa coBMecTHa, IOTOMY UTO Y HEE €CTh TPUBH-
aJibHOEe pelIeHue — CTOJIOEI], COCTOAIIUI U3 BCEX HYJIEH.

3agava 1
Pemmts cuctemy merogom Kpamepa, metosiom ["aycca, MmeTooM 0OpaTHOM MaTpHIIbIL.
BpInoHUTE NpoOBEPKY B MATPUYHOM BH/IE.

4x, —3x, +2x, =4,

6x, —2x, +3x; =—1,

5x, =3x, +2x; =-3.

Penienue.

3anuiieM CUCTEMY B MAaTPUYHOM BHUJIE
4 -3 2Yx\ (-4

AX=B < |6 -2 3|x,|=|-1].
5 -3 2 x) (-3

1. Meton Kpamepa.
CocTaBUM U MOCYUTAEM OIpEAEIUTENN IO Teopeme Kpamepa.

4 -3 2 x) (A/A
A=detA=| 6 -2 3 |==520 < 3AX=|x,|=|A/A|
5 -3 2 X, A, /A
—4 -3 2 4 -4 2 4 -3 -4 ~5/(=5)
A=|-1 =2 3|==5 A,=| 6 -1 3 |=—10, A,=| 6 -2 -1 [=5 = X=|-10/(-5|=| 2|
-1 -3 2 5 -3 2 5 -3 -3 5/(=5) ~1
[Iposepxka.
4 -3 2 4-6-2 -4
AX=|6 -2 3| 2|=|6-4-3|=|-1|=8B.
5 =3 2) -1 5-6-2 -3

2. Meton l'aycca.
CocTaBuM pacHIMPEHHYIO MATPUILy CUCTEMBI, BHIMIOJIHUM 3JI€MEHTapHbIe IPe0Opa30BaHue CO
CTPOKaMH MaTpPHUIIbl, HE MIEPECTABISASA CTOIOIIBI.

4 -3 2| -4 I 1112

6 -2 3 | -1|~0 I 1|1}

5 -3 2| -3 0 0 1|1
[Tonyuennast Matpuna — Matpuna paBHocuwibHoil HCJIAY, pemenre KOTopoil Jierko Hail-
TH, YATASI U YAOBJIICTBOPSISL YPABHEHHUS CHU3Y:

l-x, =-1, X, =-1, 1
l-x, +1-x; =1, = x,=l-x=1-(-)=2, = X=| 2|
Iox, +1-x,+1-x;, =2. X, =2-x,—x;=2-2+1=1. -1

3. MatpuuHbIii METO/I.

[Tockonbky MaTpulla 4 HEBBIPOXKJEHHAS, KaKk Mbl yoenunuch B Merone Kpamepa, pemienue
MaTPUYHOTO ypaBHEHUS (3) CylIecTBYeT, NpUYEM €IMHCTBEHHOS, © X = 4™ - B.

[TocunTaem 06paTHYIO MaTPUILy JHOOBIM H3YYEHHBIM METOJOM U BBIMOJIHUM COOTBETCBYIO-

4



ee YMHOXXEHUE MATPHIIHl HA CTOJIOEIT;:

5 0 -5 5 0 -5 )4 ~20+15 1
A‘I:—% 3 -2 0 | = X:A‘I-B:—% 3 -2 0 |-l :—%: ~12+2 |=| 2|
-8 -3 10 -8 -3 10 |-3 32+3-30) (-1

3agaya 2

Pemuts cucremy merogom I"aycca.
[IpoBepuTh B MAaTpUYHOM BHUJIE.

X =X +x,=2,

2x, +3x; +4x, =1,

2x,+x, —x;+x, =5,

— X +x;+3x, =2,

2x, +3x, +2x, +9x, = 6.
Pemenue.

CocTaBuM pacHIMPEHHYIO MATPUILy CUCTEMBI, BHIMIOJIHUM 3JI€MEHTapHbIEe IPeoOpa30BaHue CO
CTPOKaMH MaTpHIIbl, HE MIEPECTABIISAS CTONOLBI.

1 0 -1 112 1 0 -1 1]2
0 2 3 4|1 02 3 411
Ups 2 1 -1 1|5 |~/0 0 1 61
-1 0 1 3|2 00 0 110

2 3 2 916 00 0 010

r=r=n=4 < 3X, T.e. CUCTEMA ONPEAECIEHHA.
Haxonum pemenne HCJIAY no monxyueHHO# mo100HON MaTpHIle:

l-x,=0, x, =0, 1
l-x,+6-x, =—1, =-1, 2
3 4 N X3 —~ x=
2-x,+3-x;+4-x, =1, X, =2, -1
-, +0-x,-1-x,+1-x, =2. x =1 0
IIpoBepka.
3amMeuaHue.

[IpoBepky HEOOXOAUMO A€NaTh ISl HCXOJAHOW MaTpULbL, a HE JJI MMOJIYyYEHHOM 3JIeMEeHTap-
HBIMU IIPE0OPa30BaHUAMYU IOJ0OHON MATPULIBL.

1 0 -1 1 1+1 2
0O 2 3 4 ! 4-3
AX=| 2 1 -1 1 2 =2+2+1-1-1|=| 5 |=B.
10 1 3| ~1-1 -2
2 3 2 9 0 2+6-2
3aMeyaHue.

B naneneitmem mst CJIAY Oyaem nucath cpa3y pacliupeHHYI0 MaTPHUILy CUCTEMBI.
CkansipHbli BUJl CUCTEMBI KCATh HE OyAeM.

3agaua 3
Pemuth cuctemy 4X = B meroqoM ['aycca, ecnu gaHa paciiMpeHHasi MaTpUlla CUCTEMBI.
Penienue.



1 2 =110 1 2 -1]0
2 1 319 01 —-11-1
(4|B) = ~
I -1 213 0 0 113
3 0 514 0 0 011
r=3, r=4 r#r < 3 X,T.e.CHCTEMa HECOBMECTHAS.

D70 Ke MOJIY4YaeTcs, €CJIM MPOYUTATh MOCiIeIHee ypaBHeHUE paBHocuibHOM HCIIAY:
0-x+0-x,+0-x; =1.

O4eBuHO, YTO 3TO YpaBHEHUE HE uMeeT pewieHus. CienoBarenbHo, ncxonnas HCIIAY ne
MMEET PELICHNH, T.€. HECOBMECTHAS.

3agaua 4
Pemuth cuctemy 4X = B meronoMm ['aycca, ecnu naHa paciimpeHHasi MaTpULa CUCTEMBI.
[IpoBepuTh B MATPUYHOM BHUJIE.
Pemenue.

1 6 -3 -5 1 |7) (1l 6 -3 =5 117
(4B)={1 8 —10 -2 10 | 8 |~l0 2 -7 3 9|1}

2 18 =27 -1 29 |17 00 O O0O0fO
r=rangAd =2, rlzrang(A|B)=2 = r=r, < X
n=5 = r<n =3k=n-r=5-2=3.
Cucrema coBMeCTHasI, IMEET OECKOHEUYHOE MHOXKECTBO PEIICHUA, CIIe0BATEIILHO, 3Ta CHC-
TeMa HeonpeAeaEHHAs.
JIBe nepemeHHbIe (r = rangd=2) OyayT O0a3ucHbIe, a TpU ocTaBiuecs (k=n—-r=3) OyayT
CBOOOJIHBIE, T.€. MPOU3BoJIbHBIE. CieaoBaTebHO, 0ECKOHEUHOE MHOXKECTBO PEIICHUI 3a-
nannoit HCJIAY Oyner 3aBUCETh OT TPEX MPOU3BOJIbHBIX KOHCTAHT, T.¢. X = X(C,,C,,C;).

3ameyaHue.

Br16op nepemeHHbIX, KOTOpbIe Oy1yT Oa3ucHbIe, He 0qHO3Ha4YeH. Ho KoiaruecTBO 0a3MCHBIX
U CBOOOIHBIX IEPEMEHHBIX 3aBUCUT OT PaHra MaTpPHULIbl CHCTEMBI, IO3TOMY ONPEAEIAETCS
OJITHUM M TE€M XK€ YUCIIOM, HE 3aBUCUMO OT BbIOOpa 0a3UCHBIX NEPEMEHHBIX.

Pemmm cucreMy, HaliAET OECKOHEUHOE MHOKECTBO CTOJIOLIOB, YIOBJIETBOPSIOIINX 3aJaHHON
CUCTEME.

1) Yuraem nocnenHee, HEHYJIEBOE, YpaBHEHHUE: 2x, — 7x, +3x, +9x, =1.

31ech YeThIpe MepEeMEHHBIE B OJTHOM YPaBHEHUHU, Clie0oBaTeNbHO, TpU (4 — 1 = 3) nepemeH-
HbIE CBOOOHBIE.

Hraxk,
X L
x, =C, X, o
] lx,=C, = X=X(C.C,.C)=|x,|=|C
x; =C, X, C,
X C,

2) U3 BTOpOrO ypaBHEHUs UMeeM: 2x, —7-C,+3-C,+9-C, =1 = x2=%C1—3C2—§C3+%.

3) Jlanee noacraBisgemM x,, x,, x,, X, BIIEPBOE YpaBHEHUE, CYUTAEM x,, IOJy4aeM IMOITHO-
ctbto pemienne HCJIAY:



X +6x,-3x;,-5x,+x;=7 = xl:7—6~(ZCI—2C2—§C3+%)+3-CI+S-C2—C3 =

2 2
X, —18C, +14C, +26C, +4
ol | Ze 2696
X=X(C,C.,C)=|x, |= C
Xy C,
Xs C,

[TonyuenHoe TakuM 00pa3oM pelieHre Ha3biBaeTcs 00mumM pemenuem HCIIAY.

Jl1st mpoBepKHU BeIOEpEM MPOU3BOJIBHOE, TAK HA3bIBAEMOE YACTHOE pellieHue, U3 dTOTO
MHOECTBa, MPUJIaBasi KOHCTaHTaM (PUKCUPOBAHHBIC 3HAUCHUS.

Cnenaem 3TO JUIs IBYX YAaCTHBIX PEIICHUI.

Bo-nepBrIx, mpoBepuM perieHue, Korjaa Bce KOHCTAaHThI paBHBI HYJTIO.

A 3aTeM BO3bMEM BCE KOHCTAHThI OTJIUYHBIC OT HYJIS.

4 4
1/2 1 6 -3 -5 1)1/2| (4+3 7
a) X, =X0, 0, 0)=| 0 | = AX,=[1 8 —-10 -2 10| 0 |=|4+4|=| 8 |=B.
0 2 18 =27 -1 29) 0 8+9 ) (17
0 0
—36-28+52+4) (-8
T+3-9+1/2 3/2
0) X,,=X(2,-2, 2)= 2 =l 2 | =
-2 -2
2 2
-8
1 6 -3 -5 1) 372 —8+9-6+10+2 7
AX,,=|1 8 —10 -2 10| 2 |=| -8+12-20+4+20 |=| 8 |=B.
2 18 =27 -1 29) -2 —16+27-54+2+58) |17
2

B 3akimrouenune 3ameTrM, MpoOBEPKY MOKHO CAENaTh it obmiero pemenus X(C,,C,,C,), T. €.
IPOBEPUTH PaBEHCTBO A- X(C,,C,,C,)= B, HO OOBIYHO MPOBEPKA JAeIaeTCs ISl TPOU3BOJIBLHO
BBHIOPAHHBIX YACTHBIX PEIICHHM.

3agaua 5
Pemuth cuctemy 4X = B meronoMm ['aycca, ecnu naHa paciiMpeHHasi MaTpULa CUCTEMBI.
Pemnienue.
2 -1 -3 -2 10} (2 -1 -3 =2 1160
4B)=4 1 -5 0 8|2(~]0 3 1 4 6
2 2 0 2 718 0 O 1 0O 0|3

r=rangd=3, 1= rang(A|B) =3 = r=r, < IX
n=5 = r<n = 3JLX): dmL(X)=k=n-r=5-3=2 = X=X(C,C,).
CucremMa coBMecTHasI 1 HeonpezleﬂéHHaﬂ.



1) Yuraem nocnenHee ypaBHEHUE: x, = 3.

CJIG,Z[OB&TGJIBHO, B OTOM YpaBHCHHH, B OTIIMIHEC OT HpCI[bI,Z[YHICﬁ 3aa4u, [TPOMU3BOJILHBIC
KOHCTAHTHI IIOCTABUTh HEeNb3sd. Y NEPEMCHHAA X, CBO6OI[HOﬁ OBITH HE MOJXKET.

2) YutaeMm clielyIollee CHU3y YpaBHEHUE: 3x, + x; +4x, +6x, = 2.
371ech YeThIpE NIEPEMEHHBIE B OTHOM YPAaBHEHUH, HO OJJHA IIEPEMEHHAS, x,, YK€ HE MOKET

OBITH TTpon3BOIHHOM. ClleI0BaTEIHHO, TOJBKO JIBE epeMeHHbie (4 — 1 — 1 = 2) cBoOoaHbIE,
T.€. IB€ KOMIIOHEHTHI B CTOJIOIE PEIICHHUA HY>KHO 3a/1aTh Kak C,, C,.

X, .
X, .
3x, +x; +4x, +6x5 =2,
3 = ] x=C, x,=C, = X=X(C,C)=|x,|=|3
X, =
3 X, C
Xs G

W3 BTOpPOro ypaBHEHHS UMEEM: 3x, +1:3+4-C,+6-C,=2 =  x, =—(4/3)C,-2C,-1/3.
3) I[anee MMOoACTaBJISIEM IMOJYUYCHHBIC KOMIIOHCHTEI B IICPBOC YPABHCHHUEC, HAXOJAUM M3 HET'O X,
u nosryyaeM o61iee pemenue HCJIAY:

X, (1/3)C, - (3/2)C, +13/3

x, | | x,=—4/3)C,-2C, -1/3.
2x,—x, = 3%, -2x,+x,=0 = X=X(C,C)=|x, |= 3

X, G

Xs G,

Paspatoran crapmmuii npenoaasaresib kKageapsl Boicuieit MaremaTuku H. B. Ilerposa.



